

长春

一座“青春之城”的成长报告

本报记者 孟凡明 孙红丽

何为青春之城？长春，正以它的实践给出一个超越城市年龄的答案。长春的青春，是产业赛道上奔涌的“新质生产力”，是历史街区里萌发的多元文化新芽，是城市更新中“留白增绿”的从容智慧，更是无数青年于此奔赴、于此扎根的坚定选择。

在时代的浪潮中，这座多元包容、年轻时尚、充满活力的青春之城，始终以一种内在的、持续焕新的状态和蓬勃的生命力，书写着中国式现代化城市发展的东北答卷。



长春拥有较为完善的汽车产业体系，且自动化率越来越高。

产业“破茧”：老基地长出“青春枝”

走进长春一汽解放工厂，清晨的阳光洒在厂区道路上，一群没有驾驶室的“钢铁侠”正有序穿梭——它们就是一汽解放最新落地的L4级区域物流无人车。这些“不喝酒、不喊累”的家伙，正用精准操作重新定义物流行业。

这一幕，正是长春传统产业“破茧重生”的生动缩影。

面对全球汽车产业“电动化、智能化、网联化”的变革浪潮，长春推动一汽集团按下转型“快进键”，中国一汽旗下的红旗繁荫厂区，焊装车间自动化率达到100%，涂装自动化率达到97%，总装自动化率达到30%，均位于行业领先水平。今年上半年，红旗品牌销量突破22.5万辆，同比增长19.2%，解放新能源中重卡的销量则达到292.7万辆的爆发式同比增长。长春已逐步成为东北新能源汽车产业的“桥头堡”。

不止于整车制造，长春还围绕汽车产业链构建“热带雨林式”发展生态。一汽弗迪新能源汽车动力电池项目，让新能源汽车产业链的关键一环落了长春。全市拥有汽车零部件配套企业千余家，大陆、纬湃、本特勒、李尔等世界百强零部件领军企业以及富奥、富奥、旭阳和吉通等本地骨干配套企业，助力长春形成了涵盖动力系统、车身系统、汽车电子、底盘和新能源等较为完善的产业体系。

汽车产业的“二次创业”，是长春产业活力最鲜明的注脚。

以科技创新为引领，长春着力构建“3转4强7新”现代化产业体系，传统产业焕新、新兴产业崛起、未来产业培育，全力竞速新质生产力赛道，让老工业基地的“钢铁筋骨”里，注入了青春的“创新血液”。

在传统产业“焕新”成为发展“压舱石”的同时，新兴产业“异军突起”，成为城市青春动能的“加速器”。一个极具长春特色的新赛道，为这座东北老工业基地城市打开了更大发展空间。



傍晚时分，人民广场的灯光亮起，川流不息的车流彰显出长春的发展活力。

重塑消费场景、变革发展方式，释放内需潜力。

9月19日至23日，2025空军航空开放活动和长春航空展以99.6万人次的观展盛况震撼收官。这场“硬核科技+激情文旅+暖心服务”的蓝天盛宴，已从一场阶段性盛会，升华为一张“永不落幕的城市名片”。

以航空展为契机，中国国际航空博览城和蓝天公园相继建成开放，打造了新的城市地标。

一座城市的更新，是一代人的奔赴。长春以青春之名，定义城市风格。宜居环境的“迭代升级”，让长春的“城市空间”充满青春活力。从净月潭国家森林公园的“城市绿肺”，到伊通河生态走廊的“城市项链”，长春不断拓展绿色空间，截至2024年底，长春已有368处口袋公园遍布城市角落，让“推窗见绿、出门见景”的愿景照进现实。

在城市“里子”工程上，长春从不吝啬投入。在“走遍长春·情暖春城”行动中，全市制定了11类问题整改标准，让硬件升级与治理创新同频共振。朝阳区四六六一住宅小区内，屋面防水翻新、自来水内网更换、供热内网更新、道路翻新、草坪铺设，基础设施得到了全面升级；南关区明珠街道红光小区，楼梯间重新刷上了大白，外墙喷刷了涂料，困扰居民多年的雨水倒灌问题也得到了彻底解决……老旧小区温暖蜕变背后，是长春把人民城市理念融入城市发展全过程的务实举措。

“面子”“里子”两手抓的同时，长春还通过展会经济的“东风”，让城市的青春活力持续“出圈”。连续举办21届的中国（长春）国际汽车博览会，不仅成为全球汽车品牌展示的舞台，更成为青年了解汽车文化、体验智能科技的“窗口”；长春消夏艺术节每年吸引八方游客，草莓音乐节、青年戏剧节等活动让城市的夏夜充满青春气息；中国（长春）冰雪旅游节更是将“冷资源”变成“热经济”，青年冰雪运动员、滑雪爱好者齐聚长春，让“冰雪之都”成为青春的“竞技场”。

活力不断涌现，城市的承载能力和美誉度持续提升，这座城市，正以“绽放的青春”，温暖每一位市民，迎接每一位来客。

人才“扎根”：新沃土滋养“年轻态”

让城市对青年更友好，让青年在城市更有为。

今年年初以来，长春市级领导两次深入校园“站台”讲解，从创业扶持到安家补贴，从平台搭建到成长通道，一项项暖心政策释放出“顶格引才”信号，点燃了学子们扎根长春、共建春城的热情。

“留在长春，不仅因为这里有就业补贴，更因为这里的人都在‘往前跑’，这种氛围让我觉得有奔头。”吉林大学硕士生毕业生李利君通过“五优”服务进校园活动进入了地瑞医疗科技股份有限公司，“我成功申请了长春市E类人才，在医疗、旅游等方面都有一些优惠。这些实实在在的政策让我在就业初期轻松起步，心无旁骛地专注于工作，也坚定了我在长春发展的决心。”

近年来，长春以“求贤若渴”的态度、“筑巢引凤”的举措，从“政策留人”到“情感留人”，让越来越多青年人才选择在这里“扎根发芽”，成为城市未来发展的“生力军”。

政策“红利”的持续释放，为青年人才搭建“逐梦舞台”。长春先后成立了东北首家人才服务局、百个国有人才集团，系统实施“百万大学生来留长”工程，制定《高校毕业生“百万集聚”三年行动方案》，出台《长春市高校毕业生来（留）长系列优惠政策》等，通过精准施策与靶向服务协同发力，构建了立足长春、覆盖全省、面向全国的青年人才集聚模式，逐步形成了人才集聚与城市发展双向奔赴的良好态势。数据显示，近3年，长春累计引进各类人才23.7万人，其中高层次人才占比同比增长显著，连续5年留长大学生超过10万人，连续8年实现人才净流入，人才总量突破158万人，人才净流入态势持续巩固，越来越多青年把“家”安在了长春。

干部作风的转变同样令人印象深刻。“现在到政府部门办事，效率高多了，工作人员的态度也很好。”这是许多企业和市民的共同感受。“政府部门推行‘店小二’服务，企业‘传帮带’文化助力青年成长，社区里，青年人才通过参与文明创建、助老扶幼等志愿服务，快速融入城市生活。”

青年人才的“扎根成长”，为长春未来注入“持久动能”。如今，在长春的企业车间、科研院所、创业园区，青年已成为“主力军”。这些青年人才，不仅是长春发展的“参与者”，更是城市未来的“建设者”——他们的创新活力，让长春的产业更具竞争力；他们的奋斗热情，让城市的精神更富感染力；他们的扎根落户，让长春的未来更有底气。

向下扎根，向上生长。长春这座城市的精神面貌也在悄然改变。公交车上的主动让座，十字路口的文明通行，社区里的邻里互助……这些日常细节折射出城市文明的提升。长春已连续多年保持“全国文明城市”称号，市民的归属感和自豪感不断增强。

长春人正在形成一种“拧成一股绳”共同推动城市发展的合力。从政府官员到企业家，从科研人员到普通市民，越来越多的人以主人翁姿态参与城市建设中。这种上下同欲、齐心协力的精神气场，成为长春青春焕发的最深层动力。

越成长，越青春。决定一座城市高度的，不仅是当前的地位和实力，更有发展的状态、进取的心态和昂扬斗志。

在长春，青春不是一段年龄，而是一种状态；未来不是一个时间，而是一个方向。如果说，长春的过往是一卷缓缓放映的电影胶片，记录着工业重镇的辉煌与沉淀，那么，今天的长春，则更像一道划破天际的卫星轨迹，以其创新的锐度与青春的活力，在新时代的苍穹上勾勒出令人瞩目的光华。

这座深植着共和国工业基因的城市，正以一种“青春”的姿态，完成一场从“厚重”到“轻盈”华丽转身，以开放的姿态、包容的胸怀、奋进的精神，吸引着更多青年逐梦而来，也必将在中国式现代化的征程中，书写更多“青春赋能、未来可期”的新篇章。



活力四射的长春，成为越来越多青年人的“逐梦舞台”。



2025空军航空开放活动和长春航空展震撼收官，99.6万人次观展盛况，升华为一张“永不落幕的城市名片”。